

近三年来,全国公安机关先后开展专项行动——

全链条打击网络传销

本报记者 张天培

叫上身边朋友,一起“充钱购物”“投资项目”赚大钱?只要缴纳会员费,就有可观收入?一些所谓“商家”以低成本高回报的投资项目或商品交易为噱头,收取会员费,鼓动发展下线获得返利,属于典型的新型网络传销违法犯罪。

2022年9月,上海市公安局杨浦分局成功破获“1·29”组织、领导传销活动案;2022年12月,河南省新乡市辉县市公安局成功破获“美特美商城”组织、领导传销活动案;2023年3月,浙江省杭州市公安局余杭区分局成功破获“拼拼有礼”平台组织、领导传销活动案……一系列重大案件的成功侦破,揭开了网络传销的真实面目。

近年来,网络传销出现蔓延势头,一些犯罪分子打着抢占重大政策风口、拼团购物等旗号,进行网络传销犯罪活动,成为扰乱市场经济秩序的严重隐患,给人民群众财产带来重大损失。

鼓动“拉人头”返利,网络传销换汤不换药

仅靠一部手机就能实现财务自由?只要努力,每个月多赚十几万元不是问题?2021年5月,辉县市一条涉及网络传销的犯罪线索浮出水面。辉县市警方发现,新乡市美特美商贸有限公司经营异常,存在违法犯罪嫌疑。

经调查,新乡市美特美商贸有限公司通过互联网大肆宣传“美特美商城”,声称该“电商平台”是先赚钱后消费的颠覆式创新模式,只要在商城购买品牌酒水,15天便可获得12%—15%收益。

“我们调查发现,这种‘经营模式’是由推荐人介绍新人在‘美特美商城’注册,绑定上下

级关系,并要求在特定期限内推荐更多人加入,否则只能获取部分收益现金。”辉县市公安局经侦大队民警陈家乐介绍,“这是一种典型的以‘拉人头’方式,构建金字塔形组织结构的传销骗局。”

“传销参与者获得的返利及资金并非来源于合法的商品交易,而是源于后期传销参与人缴纳的费用。”辉县市公安局经侦大队副大队长张锦涛揭露。

同样,在浙江公安机关近期侦破的一起传销案中,传销组织以“拼团购物”为名,鼓动参与者通过网络商城赚取红包收益,同时“拉人头”发展下线,以复式计酬方式获利。

仅在4个月时间里,该传销平台吸纳众多会员参与,涉案资金高达百亿元。“这种机制最大的特点是加入门槛低,传播蔓延速度快,作案手段与传统传销方式相比,换汤不换药,都是需要鼓动引诱更多人参与进来。”负责该案的民警介绍。

以高额回报为诱饵,利用参与者投机心理

传销就是利用一些人投机、贪婪的心理,鼓吹一些不可能得到的预期收益。

“最初通过朋友介绍接触到‘美特美商城’,说是在上面通过买货卖货来赚钱,货物销量好,投入回报率很高。虽然自始至终没有拿到过货,中间产生过疑惑,但觉得收入非常可观,就没去深究。”“美特美”案件参与者李乐(化名)讲述了参与传销的过程。

2022年1月的一天,上海市公安局杨浦分局发现,辖区某商务楼内一公司频繁有中老年人进出,经营状态存疑。杨浦警方立即派人开展实地走访。

民警发现,该公司以“免费旅游”“一元换购黄金饰品”等为噱头,吸引中老年人前来咨询。随后,所谓的“投资顾问”便开始向大家推荐一款“投资刷脸支付”的高科技创业项目,号称使用该项目研发的软件消费就可以返利,充值成为“高级会员”后还可以“躺着赚钱”。

“充了会员费后,只要不断推荐给身边的人下载充值,就可以得到40%—75%的奖励金。”朱大伯今年74岁,被远远高于普通投资理财产品的回报率诱惑,决定拿出养老金“投资”。

当一步步被诱导,充值金额越来越大后,朱大伯发现了问题。为了不断获取更高的会员级别,保证分成收益,开始通过信用卡套现以卡养卡,窟窿越来越大。“天天有收益”“日日现金流”的谎言不攻自破。

“这家公司根本没有实体经济的项目和产业,就是通过高额‘奖励’拉拢中老年人群体缴费,并通过发展线下会员,收取间接奖励资金。”上海市公安局杨浦分局经侦支队金融犯罪侦查队民警金力介绍。

“传销组织往往善于通过组织线下活动,召开现场宣讲会、经验交流讲座,以及组织旅游、团建等,煽动鼓动更多人相信一夜暴富,进而参与到传销骗局之中。”金力说。

警方提醒公众提高防范意识,谨防掉入传销陷阱

“只要参加了传销活动就属于违法,大家一定要积极举报线索,为警方打击传销提供有用信息,让传销组织无处遁形,避免更多人上当受骗”

骗。”辉县市公安局经侦大队大队长宋峰说。

公安部经济犯罪侦查局有关负责人介绍,2020年以来,全国公安机关先后开展了打击非法集资等涉众型犯罪专项行动、金融类网络传销犯罪集中打击行动、打击大学生就业创业陷阱相关犯罪专项行动等,持续对传销犯罪尤其是网络传销开展高压严打,成功侦破了“MBI”“Plus Token”“刷脸支付”“美特美商城”等重大网络传销案件。

“传销犯罪手段不断翻新,隐蔽性、迷惑性、欺骗性不断增强,一些案件出现了明显的跨地域作案特点,辐射范围广、危害性极大。”上海市公安局经侦总队七支队副支队长林植介绍,相比传统传销方式,网络传销涉及人数更多,传播更快,发案数占本市传销案件的60%以上。

“打击网络传销犯罪必须坚持各地统一指挥、共同协作,对犯罪组织进行全链条打击,捣毁关键环节。”宋峰介绍,除了抓捕犯罪头目以及传销活动参与者外,警方严厉打击为传销活动提供支持的网络技术公司,关停相关服务器平台。

各方共同参与,合力打击治理网络传销。“在实际工作中,我们会同有关部门,针对银行账户资金异常流动、经营场所问题线索、法律适用以及宣传预防等工作,共同研判、共同发力。”林植说。

“当前各类名目的传销活动猖獗,形式多样。面对低投入高回报的投资项目,必须提高警惕。”公安机关提示,参与传销活动不仅会造成财产损失,还可能涉嫌违法犯罪,一定要提高防范意识,切勿受高额利益诱惑,谨防掉入传销陷阱。

建设更高水平的平安中国



8月21日,重庆市梁平区屏锦镇万年社区,错落有致的村庄、金色的稻田、弯曲的乡村道路相映成景,勾勒出一幅乡村美丽画卷。

刘 辉 摄(影像中国)

一线行走

『两米腰线』的启示

吕高安

因地制宜、因材施教,充分尊重村民的情感诉求和实际需要,防止“千村一面”,使美丽庭院既留得住乡愁,也跟不上时代

近期,湖南省邵阳县蔡桥乡水口村铁炉头院落美丽庭院建设比较火。调研组一行来到湘西南的这个小村落——百来亩院落,崭新的道路、沟渠、围栏、长廊,围绕着七十座民居。多座土屋上的“两米腰线”,引起了我们的好奇。

水口村盛产水稻、油茶,但缺乏“拳头产业”。2022年初,《邵阳县美丽庭院建设方案》出台,蔡桥乡、水口村两级党组织立即着手安排,争取广大村民支持,并请即将退休的县农商行党员尹颖回来组织美丽庭院建设。

尹颖不负众望,在村两委的协助下,通过民主协商,与村民达成共识,筹资数十万元建设美丽庭院。4月,美丽庭院建设开工。该拆的拆,该留的留,该建的建。但颇有些年头的铁炉头院落有很多土屋,有人说土屋太土,跟不上时代,要全部重建;有人说它冬暖夏凉,承载乡村记忆,应该全部保留……一时众口难调。

县里及时派出工作组到水口村了解情况。土屋是湘西南传统民居,如全部原貌保留,则很难保证美丽庭院整体效果;如拆除重建,既影响村民生活,又加重经济负担,更会让这种独特的民俗文化消失。县里认为,应该进行广泛调研,充分听取群众意见。

于是,尹颖与村干部一起,收集整理各方意见建议,综合权衡,最终确定“两米腰线”方案。

方案以土墙中段两米为界划定腰线,对腰线以下部位强基固本,粉刷涂层,绘画装饰;对腰线以上部位小动或不动,尽量保留砖瓦墙、阁楼原貌。同时,加固围墙,新建文体场地、长亭、停车场等,改造疏通11条污水渠、灌溉水渠,修建3个垃圾站,开发种植“香柚园”……

2022年底,铁炉头美丽庭院基本建成,改变了脏乱差,助推了乡风文明、邻里和睦。一时间,县内外前来参观学习的人络绎不绝。

实事求是、量力而行,铁炉头的美丽庭院建设突出地域特色,不盲目追求“高大上”,保护与发展并重,是欠发达地区推动乡村振兴的成功探索。在美丽乡村建设过程中,因地制宜、因材施教,充分尊重村民的情感诉求和实际需要,防止“千村一面”,使美丽庭院既留得住乡愁,也跟不上时代。

(作者为湖南省高速公路集团有限公司干部) 栏目投稿邮箱:yxxz8494@163.com

四川简阳

规范小微权力 护航乡村振兴

本报成都8月22日电 (记者宋豪新)今年以来,四川省简阳市纪委监委持续加强“室组地”联动,采取“1+2”工作模式,即利用一个月时间入户摸排、两个月时间推动解决问题,持续深化民生诉求“大排查、大研判、大解决、大回访”活动,着力纠正返贫摸排走过场、帮扶不及时不精准等问题,同时深挖为政不勤、为政不公、为政不廉等问题,以有力的监督护航乡村振兴。

“村级小微权力直接关乎群众切身利益,要加强监督。”简阳市纪委监委相关负责人介绍,为进一步提升村级监督治理水平,市纪委监委印发《关于整合村级监督组织(人员)力量强化村级权力运行制约监督试点工作方案》,聚焦工程项目建设、资金资产管理、党务村务财务公开等6个方面,搭建“镇(街道)纪(工)委开展交叉监督、村(社区)纪检组织开展日常监督、市纪委监委党风政风监督室全程跟进”的三级联动基层监督工作机制,强化对村级权力运行重点领域、关键环节的制约监督。

此外,针对近年来农村集体“三资”体量逐步增大的实际,简阳市纪委监委持续深化农村产权交易规范化建设,严格落实“应进必进、规范有序、阳光交易、全程监管”服务和监督机制,从源头上压缩基层干部权力寻租空间。



为助力打造法治化营商环境,江西省萍乡市安源区人民法院于2022年推出“法之道”诉调对接服务站,在为企业提供法律咨询服务的同时,引入行业调解力量,在诉前参与涉企纠纷调处。该院现已形成“法官指导+行业调解+司法确认”的商事纠纷调处模式,推动矛盾纠纷源头治理,护航区域经济高质量发展。图为在萍乡市经济技术开发区“法之道”诉调对接服务站,法官在进行涉企纠纷调处。 陈 斌 荣 剑摄影报道

公安机关开展新一轮整治枪爆违法犯罪专项行动

今年以来,持枪、爆炸犯罪案件同比下降16%

本报北京8月22日电 (记者张天培)记者从公安部新闻发布会上获悉:近年来,公安部持续开展打击整治枪爆违法犯罪专项行动,社会面非法枪爆物品大幅压减,持枪、爆炸犯罪案件连续大幅下降,2022年已降至历史最低,我国成为世界上枪爆暴力犯罪发案最低的国家之一。今年以来,全国持枪、爆炸犯罪案件同比下降16%。

今年以来,各地共查破枪爆案件1.3万起,打掉团伙37个,捣毁窝点258个,抓获违法犯罪嫌疑人1.4万人。辽宁、吉林、江苏、浙江、四川等地公安机关破获了一批特大非法制贩枪爆物品案件,取得了显著战果。

与此同时,公安机关对枪爆问题突出的农村地区、林区、牧区、山区、矿区和建材化工、五金加工、小商品批发、大型集贸市场、废旧厂房等重点地区和部位进行滚动式排查,进一步强化公安检查站、治安卡口动态

查缉和社会面巡逻查控,全力收缴流散社会的非法枪爆物品。各地公安机关会同有关部门加大边境一线和重点口岸堵截、查缉力度,加强对旅客乘坐公共交通工具的安全检查,督促寄递企业严格落实收寄验视、实名收寄、过机安检“三项制度”,严查非法携带、运输的非法枪爆物品。今年以来,各地共收缴枪支4.3万支、子弹110万发、炸药25吨、雷管10.3万枚。

为全力维护社会大局持续稳定,结合正在开展的夏季社会治安打击整治行动,公安部会同有关部门在全国范围开展新一轮为期三年的打击整治枪爆违法犯罪专项行动。今年6月8日,公安部牵头召开了全国打击整治枪爆违法犯罪专项行动视频会议,对深入开展新一轮专项行动进行了专门动员部署,强力推动专项行动向纵深发展。

安徽亳州谯城区推动万名干部进村入户——

上门访民情 聚力解难题

本报记者 韩俊杰

“手机下载国家反诈中心APP了吗?”“看病方面有啥困难?”不久前,安徽省亳州市谯城区张店乡黄楼村城乡居民组长黄瑞瑞又开始了第二季度的入户走访。

今年2月以来,谯城区开展了“四季菜单·暖心走访”行动,推动万名干部进村入户开展大调研,持续提升基层治理精细化水平。

“村干部办事效率很高,前天我反映的情况,今天就解决了。”华佗镇小奈村村民武凤芹说。原来是前两天持续大雨,把地头的一口灌溉井冲塌了,存在很大的安全隐患。“我们了解到该情况后,回来就开会研究,村干部用机动三轮拉了几车土把塌陷坑填平。”华佗镇小奈村村干部徐永梅说。

对走访中发现的属于乡镇(街道)、村(社区)的问题,由乡镇(街道)统筹解决;乡镇(街道)解决不了的,提请区直单位帮助解决;区直单位解决不了的,提请区委、区政府研究解决。“要把群

众反映的‘问题清单’变为党委、政府的‘整改清单’,倾力解决人民群众急难愁盼问题。”谯城区委组织部副部长朱文军说。

十河镇贺园村村民贺玉银家紧挨大路,来往车辆较多且车速较快,存在安全隐患。为此,他一直希望安装减速带以降低车速。区里开展“四季菜单·暖心走访”行动,他反映了情况,问题很快得到解决。

“我们聚焦问题办结质量,以不给基层增加负担为原则,适时开展回访。对于群众反映较为集中的问题,从政策、机制层面推动解决,确保把好事办好、实事办实。”区督查考核办主任代伟说。

自入户走访工作开展以来,全区5320名城乡居民组长“进家门、叩心门”,共走访147196户,收集群众意见建议1008条。

“我们要以走访活动为抓手,着力打通基层治理的最末端,持之以恒为群众办实事好事。”谯城区委书记周霄说。